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Универзитет у Београду               

Филолошки факултет         

            

            

            

   Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у Београду 

            

            

 На седници Наставно-научног већа Филолошког факултета Универзитета у 

Београду одржаној 27. III 2013. године одређена је Комисија за преглед и оцену 

докторске дисертације коју је мр Зоран Миладиновић предао под насловом „Српска 

ратна књижевност“. У Комисију су именовани: др Радивоје Микић, редовни 

професор Филолошког факултета у Београду (ментор), др Зорица Несторовић, 

ванредни професор Филолошког факултета у Београду и др Стојан Ђорђић, 

ванредни професор Филозофског факултета у Нишу  (чланови Комисије), а ова 

одлука Већа је уручена Комисији 1. IV 2013. године. Комисија има част да Већу 

Филолошког факултета поднесе следећи       

            

            

     И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј      

            

            

I  ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ   

 

1. Датум и орган који је именовао комисију:      

 27. III 2013. Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета у 

Београду. 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже 

научне области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив 

факултета, установе у којој је члан комисије запослен: 

 1. др Радивоје Микић, редовни професор, наука о књижевности, српска 

књижевност, 2005, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима, Филолошки факултет Универзитета у Београду, ментор. 

2. др Зорица Несторовић, ванредни професор, наука о књижевности, српска 

књижевност, 2011, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима, Филолошки факултет Универзитета у Београду, члан комисије. 

3. др Стојан Ђорђић, ванредни професор, наука о књижевности, српска 

књижевност, 2008, Департман за српски језик и књижевност, Филозофски факултет 

Универзитета у Нишу, члан комисије. 

 

 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

1 Име, име једног родитеља и презиме:      

  Зоран, Драган, Миладиновић      

 2. Датум рођења, општина и република:      



2 

 

  3. 9. 1959, Ниш, Србија      

 3. Датум одбране, место и назив магистарске тезе:    

  4. VII 2006, Филолошки факултет Универзитета у Београду, „Ратна 

књижевна периодика ( 1914 – 1918 )“ 

 4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука:  

   Област филолошких наука – Наука о књижевности 

 

 

III  НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ     

 „Српска ратна књижевност“       

            

             

IV  ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ      

           

 Докторска дисертација мр Зорана Миладиновића садржи 544 стране, 

организована је у шест поглавља (Уводне напомене, Српско-турски ратови ( 1876-

1878 ) и српско-бугарски рат ( 1885 ), Балкански ратови ( 1912 – 1913 ), Први 

светски рат ( 1914 – 1918 ), Други светски рат ( 1941 – 1945 ), Завршна разматрања). 

На крају дисертације налазе се литература, подељена у четири одељка, и 

биографија кандидата. 

 

 

V  ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 

Пошавши од чињенице да рат представља једну од најзначајнијих тема у 

српској књижевности, мр Зоран Миладиновић је своју докторску дисертацију 

„Српска ратна књижевност“ замислио као студију која ће имати за циљ да 

„систематизовањем грађе и аналитичким погледом на књижевно стваралаштво у 

ратним периодима“ омогући да се укаже „на специфичности књижевности у 

ратним временима“ и да се открију непознати детаљи „из књижевног рада српских 

писаца у ратним околностима“. А то указује на чињеницу да је докторска 

дисертација мр Зорана Миладиновића врло сложена и да се у њој укршта неколико 

перспектива. Прва је свакако књижевно-историјска, пошто је мр Зоран 

Миладиновић желео да да прегледну слику књижевног стваралаштва у време 

ратова ( од српско-турских ратова до Другог светског рата ). Да би то остварио он 

је уложио не мале напоре да дође до свих релевантних појединости, а то је 

подразумевало врло озбиљан истраживачки рад, посебно кад су у питању они 

видови књижевног стваралаштва који су, због политичко-идеолошких разлога, 

остали мање познати. Из тог угла гледано, посебно су важна настојања мр Зорана 

Миладиновића да у приказу књижевног стваралаштва у току Другог светског рата 

важно место добију и појединости које се односе на рад оних писаца који су се 

нашли на оним странама које су у грађанском рату биле губитничке и који су, баш 

због тога, доста дуго, остали изван наше књижевне и јавне сцене. И кад је већ реч о 

књижевно-историјској димензији докторске дисертације мр Зорана Миладиновића 

треба истаћи да нам ова дисертација омогућава да видимо да би српска књижевност 
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„била знатно сиромашнија да у рату нису писали прота Матеја Ненадовић, Вук 

Караџић, Пера Тодоровић, Бранислав Нушић, Иво Андрић, Милан Дединац, 

Светислав Стефановић и други књижевници“. 

 Друга важна компонента у докторској дисертацији мр Зорана 

Миладиновића је она која се, између осталог, тиче и његових настојања да се 

прикажу околности у којима током ратних збивања писци стварају своја дела. С те 

тачке гледишта посебно су занимљиве околности које су пратиле српске писце 

током Првог светског рата. Наиме, нашавши се, стицајем прилика, изван домовине, 

српски писци су стварали у врло тешким условима. Означавајући прилике у којима 

су српски писци стварали током ратова као „некњижевне“, мр Зоран Миладиновић 

је, у исто време, дошао у прилику да укаже на то да је притисак ратне стварности 

толико снажан да писци не успевају да стварање одложе за боља времена и 

погодније тренутке, једнако као што је, исто тако, сасвим очигледно да књижевност 

у ратним временима није само уметност већ је, врло често, и потресно 

сведочанство о догађајима и учесницима у тим догађајима. А то значи да се у 

докторској дисертацији мр Зорана Миладиновића све време, али углавном 

имплицитно, расправља и о функцији књижевности. Књижевност не само што је 

врло често била средство којим се остварују неки душтвени циљеви, промовишу 

политичке идеје и њихови заступници ( током Првог светског рата то је идеја 

заједничке државе јужнословенских народа и импликације које она подразумева ) , 

већ је она, као у годинама  након Првог светског рата, и подручје на коме се 

обзнањује ступање у нови цивилзацијски и уметнички хоризонт ( а том уметничком 

хоризонту основно обележје даје приврженост идејама авангардне књижевности и 

уметности ). 

Докторска дисертација „Српска ратна књижевност“ мр Зорана 

Миладиновића као своју важну димензију има и напор усредсређен на потребу да 

се покаже какве су везе између књижевности и социјално-политичког контекста у 

коме она настаје. То посебно важи за Миладиновићев приказ књижевног 

стваралаштва из времена Првог и Другог светског рата, будући да је у тим 

поглављима реч о књижевном стваралаштву које је, знатно више него раније, 

повезано са социјално-политичким идејама. Приказујући како су наши писци у свој 

поглед на свет укључивали и важне социјално-политичке идеје, мр Зоран 

Миладиновић је дошао у прилику да укаже на различите облике подређивања 

књижевног стваралаштва одређеној идеји и према њој обликованом политичко-

идеолошком програму. Ако је, примера ради, још знатно пре година Другог 

светског рата у српској књижевности настао читав један низ дела у којима се на 

свет гледа из перспективе једне сасвим одређене а по основним претпоставкама 

левичарске идеологије, онда је логично што се у ратним околностима удео 

идеологије увећава и што долази до редукције уметничког на идеолошко. Отуда се 

и може рећи да ће докторска дисертација мр Зорана Миладиновића бити и важан 

допринос настојањима да се осветли генеза појединих књижевних тенденција које 

имају значајно место у српској књижевности краја четрдесетих и почетка педесетих 

година XX века, пошто баш у тим годинама доминира потреба да се књижевност 

стави у службу идеолошких циљева. 

Исто тако, докторска дисертација мр Зорана Миладиновића има велики 

значај у још једној равни. Наиме, после одбацивања тзв. спољашњег приступа 
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проучавању књижевности из хоризонта проучавалаца књижевности готово у 

потпуности је ишчезао аутор. Приказујући књижевно стваралаштво на сасвим јасно 

оцртаној историјској подлози, дајући сва потребна обавештења о околностима у 

којима су поједина дела настала, мр Зоран Миладиновић је, посредно, дошао и у 

прилику да укаже на ограничења новијих књижевних метода. Он се, наиме, не либи 

да, кад год је то потребно,укаже на ауторову личност, тачније на ауторов поглед на 

свет и да покаже путању којом се одређене појединости из пишчевог погледа на 

свет крећу ка његовим делима. Осветљавајући стваралаштво српских писаца из 

година Првог светског рата, мр Зоран Миладиновић указује на чврсту везу између 

писаца и народа. А на ту везу је он морао да указује зато што су и тематика 

појединих дела и идеје које су укључене у њих такве да их није могуће добро 

разумети изван онога што је сасвим конкретни социјално-политички контекст.  

Полазећи у своја истраживања свестан чињенице да је „искуство рата једно 

од основних у српској књижевности“ ( а уважавајући баш ту чињеницу Јован 

Деретић је у својим књижевно-историјским радовима истицао да је основна одлика 

српске књижевности „књижевност као историја“), мр Зоран Миладиновић је 

настојао да покаже како су ратови „остављали неизбрисиве трагове у народу и 

покољењима“, али како су утицали и на промене у самој књижевности и на однос 

према књижевном наслеђу. Ако је, примера ради, Први светски рат довео до 

стварања једне нове државне заједнице и ако су тако створене претпоставке за 

успостављање једног потпуно новог историјског хоризонта у коме се и судбина 

српског народа види из нових углова, логично је што се и сама књижевност 

променила, што се, са чисто модернистичких образаца књижевног стваралаштва, 

прешло на оне обрасце књижевног стваралаштва који, у много чему, а посебно кад 

је у питању родољубива тематика, омогућавају враћање на елементе романтичарске 

поетике ( а међу њима је доминација родољубиве тематике посебно важна ), који, 

опет, у годинама након рата брзо ишчезавају ( захваљујући и тако значајним 

писцима као што су Растко Петровић и Милош Црњански, који баш у годинама 

након Првог светског рата постају носиоци авангардних књижевних тенденција 

које подразумевају полемички, оспоравалачки однос према оним типовима 

тематике који доминантно место имају код песника и прозних писаца који су се 

оглашавали током ратних година ). 

Отуда нам се и чини да ће докторска дисертација мр Зорана Миладиновића 

помоћи да се осветли дубља логика по којој се одвијају књижевне промене. Ако се 

у делима писаца који стварају током Првог светског рата јавља једна патетична 

слика и самог рата и оних који у њему учествују, већ у годинама непосредно након 

рата интонација у делима српских писаца се мења, патетику замењују хуморно-

иронични, гротескно-хуморни тонови, посебно у делима Црњанског, Драгише 

Васића и Станислава Кракова. Захваљујући томе, постаје видљивије место и улога 

тзв. политичко-идеолошког момента. Са променом самог друштвеног амбијента 

мења се и тачка гледишта са које уметници посматрају друштвене процесе и 

појединце који у њима учествују. Нема сумње да ће још далекосежнију улогу 

имати аналитичко осветљење које је мр Зоран Миладиновић уградио у слику 

књижевности која је настајала током Другог светског рата. Ако је највећи део те 

књижевности био непосредно повезан са идеолошком димензијом, ако су се писци 

и непосредно оглашавали као припадници једне од страна у грађанском рату, онда 
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је то за последицу имало и њихову потребу да се директно представе као носиоци 

сасвим јасне социјално-политичке улоге. То је условило продор високог степена 

документарности у један никако занемарљив број књижевних дела насталих током 

ратних година. Указујући на улогу тог типа документарне подлоге у књижевним 

делима мр Зоран Миладиновић је желео да покаже како се одвија процес редукције 

књижевног на идеолошко. 

 А пошто су најбољи међу писцима били тога свесни већ у годинама уочи 

Другог светског рата, али и у годинама након Другог светског рата, долази до 

великих и важних спорова. Један део тих спорова је обухваћен појмом „сукоб на 

књижевној левици“, а други се у годинама након Другог светског рата претвара у 

тзв. сукоб реалиста и модерниста. Без докторске дисертације мр Зорана 

Миладиновића није могуће сагледати у пуној мери елементе реалног политичког и 

друштвеног живота који су до ових процеса довели. Оно што је, већ на први 

поглед, јасно и што је мр Зоран Миладиновић настојао да поткрепи бројним 

појединостима из нашег књижевног живота свакако се свест и писаца и других 

уметника да се, по окончању оних друштвених догађаја који угрожавају сам 

опстанак једне друштвене заједнице а ратови су међу тим догађајима на првом 

месту и по степену опасности и по мери у којој захватају све видове живота, морају 

мењати и садржај и циљеви уметничке активности. Отуда је и било могуће да неки 

писци, попут Бранка Ћопића, који су у ратним годинама написали дела која дају 

непосредно видљив допринос учвршћивању једног идеолошког хоризонта и на 

њему заснованог система вредности у годинама након Другог светског рата постају 

идеолошки отпадници, уметници који су у врло видљивом раскораку са 

идеологијом. Тако нам докторска дисертација мр Зорана Миладиновића омогућава 

да из сасвим специфичног угла видимо дејство оних механизама који изнутра 

обликују логику и социјално-политичких и књижевних процеса. 

 

VI ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Сумирајући резултате својих истраживања, мр Зоран Миладиновић је, у 

завршном поглављу своје докторске дисертације, указао најпре на чињеницу да 

„српска ратна књижевност или књижевно стваралаштво српских писаца у ратним 

годинама  предстваља књижевну и књижевно-историјску реалност“, а да нам та 

реалност омогућава да на историју српске књижевности модерног доба бацимо 

поглед из једног сасвим особеног угла. Мада тај угао не именује непосредно, мр 

Зоран Миладиновић се, кроз анализу дела српских писаца, труди да покаже да је 

основни проблем књижевности која настаје током ратних година онај којин је везан 

за њену функцију. Ако, другим речима, ратови мењају социјални амбијент и служе 

успостављању нових идеолошко-политичких претпоставки у свим видовима 

живота једне заједнице, онда и књижевност у ратним годинама настоји да, 

полазећи од начина на који писци разумеју социјално-историјске процесе, пронађе 

своје место у важним догађајима и да потпомогне остваривање одређених 

социјално-политичких циљева. 

 Српска књижевност је у свим ратним процесима, по закључцима мр Зорана 

Миладиновића, била књижевност којој основни печат даје родољубива тематика. 

Мада се само схватање родољубља током времена мењало, осцилирало између 
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романтичарских и модерних облика испољавања, оно је било далеко од тзв. 

професионалног родољубља. А да би се родољубље уопште могло испољити било 

је јако важно да српски писци имају „развијено осећање за историју и историјске 

чињенице“, пошто баш те чињенице треба родољубљу да обезбеде онај дубљи 

садржај. А пошто је ратна тематика у свакој књижевности, па и у српској 

књижевности, изузетно важна и никад се не ограничава само на ратне године, 

докторска дисертација мр Зоарана Миладиновића ће бити од велике користи свима 

онима који желе да испитују однос између књижевности и стварности, 

књижевности и друштва, књижевности и историје. 

 

 

VII  ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА  

 

 

Анализирајући српску ратну књижевност, мр Зоран Миладиновић је дао 

важан допринос проучавању једног сасвим особеног тематског смера у српској 

књижевности 19. и 20. века, једнако као што је осветлио везу између те 

књижевности и српске усмене и средњевековне књижевности. Детаљно 

приказујући стваралаштво свих српских писаца који су у своја дела уводили ратну 

тематику, мр Зоран Миладиновић је дао најпотпунији осврт на онај део српске 

књижевности који је до сада испитиван само узгред. Отуда се и чини да ће 

докторска дисертација мр Зорана Миладиновића бити и први покушај да се, на 

новим методолошким темељима, створе претпоставке за развој једног новог смера 

књижевно-историјских истраживања. Тај смер књижевно-историјских 

истраживања ће подразумевати и тражити тешњу везу између историје 

књижевности и историје једне друштвене заједнице. 
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IX  ПРЕДЛОГ 

 

Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета 

Универзитета у Београду да прихвати позитивну оцену докторске дисертације 

„Српска ратна књижевност“ мр Зорана Миладиновића и да кандидата позове на 

усмену одбрану. 
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